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1. Uvod do makroekonomie

2. Keynesiansky vydajovy model

3. Model AS-AD

4. Penize a jejich role v ekonomii

5. Inflace

6. Trh prace a nezameéstnanost

7. Ekonomicky rust

8. Hospodarsky cyklus

9. Fiskalni politika

10. Monetarni politika

11. Zahranicni obchod a vnéjsi obchodni politika
12. Mezinarodni penézni trh a vnéjsi ménova politika
13. Hospodarska politika a méreni jeji UCinnosti
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Prubézny test
Zkouska

Celkem 100 bodu v tomto rozlozeni:

az 30 bodu probézny test (online - bude spustén v patek
16. 4. a uzavren bude o pulnoci v nedéli 25. 4. 2021.

az 70 bodu zkouskovy test (test + grafy)

Minimalni hranice pro Uspésné absolvovani predmétu je 6o bodu.



MIKROEKONOMIE

zabyva se chovanim dilcich ekonomickych subjektu
na dilcim trhu, tedy trhu urciteho statku nebo trhu
urciteho vyrobniho faktoru

MAKROEKONOMIE

zabyva chovanim ekonomiky jako celku, zkouma
souhrnne, agregatni ekonomicke jevy a vzajemne
vztahy mezi nimi, souhrnne ekonomicke veliciny
jako jsou nezamestnanost, inflaci, narodni produkt,
vztah k zahranici
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CBCHODNE PODNIXATELSKA

Cile firmy? Cile statu?

- Dosahovani zisku, resp. e ZvySovani blahobytu
maximalizace zisku obyvatelstva

ale také alternativni cile: determinanty:
- Trzni podil *  Ekonomicky rtst
- Dlouhodobé¢ pieziti * Nizk4 mira
. Expanze a riist firmy nezamestnanosti

e Cenova stabilita a kurzova
stabilita

*  Vné&jsi rovnovaha
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Vyvoj ekonomiky a jeho sledovani zajima
domacnosti, firmy, stat a koneckoncu i zahranici
PROC?

Domacnosti — mzdy, duchody, investice do
infrastruktury, jistota zamestnani

Firmy - kolik investovat, mzdy, kolik vyrabet
Stat — kurz meny (CB), dang, rozpocet
Politici — chteji znovuzvoleni

Zahranici —investice, zahranicni obchod, pujcky
Kde jde zjistit data?




Vykon dane ekonomiky — produkt (HDP a HNP)

Pracovni sila (zameéstnanost a nezamestnanost)
Cenova hladina

Pozice vuci zahranici
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Vykon ekonomiky je vyjadrovan nejcastéji pomoci hrubeho domaciho
produktu (HDP)

Na zakladé tohoto ukazatele jsme schopni urcit aktualni vykonnost dané
ekonomiky, vykonnost v Case a jsme také schopni porovnavat jednotlivé
zemé v ramci svétové ekonomiky mezi sebou, pripadné regiony v ramci
jedne zemé.

Obdobné jako tomu je u sportovcy, tak i ekonomika mdze mit aktualni
vykonnost pod svymi moznostmi nebo naopak muize byt jeji vykonnost
tak vysoka, ze se mUze zacit i prehrivat, coz nasledné zpravidla prinasi
negativni dopady.

Dilezité je, v jake relaci k dlouhodobé udrzitelne vykonnosti se aktualni
vykonnost nachazi, coz bude klicove i pro nastaveni odpovidajici
hospodarske politiky statu (zejména fiskalni a monetarni politiky).



Prace je primarni vyrobni faktor a patfi ke klicovym faktorom
vykonnosti ekonomiky (jak co do kvantity, tak do kvality).

Zamestnanost nam zpravidla ukazuje, kolik obyvatel v
produktivnim véku je zapojeno do pracovniho procesu.

Se zameéstnanosti souvisi i opacny jev, ato je
nezamestnanost, ktera znamena, ze urcita cast obyvatel v
produktivnim veku nepracuje (bud'z vlastniho rozhodnuti,
nebo tzv. nedobrovolneé Cili i kdyz by chtéli pracovat, nikdo
jejich ruce ani mozky nepoptava).

trh prace je v podstaté zrcadlem fungovani ekonomiky, lze na
zakladé vyvoje pocCtu nezameéstnanych hodnotit aktualni vyvoj
ekonomiky.
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Cenova hladina predstavuje vseobecnou uroven cen v

ekonomice (v makroekonomii se pohybujeme ne na dilcich
trzich (napr. bananu) ale agregatnich trzich, kde sledujeme
vSechny ceny statku a sluzeb, ktere se navic v Case vyvijeji).

v v/

Cenova hladina se méri nejcastéji pomoci cenovych indexu
(CPI, PPl apod.)

Cenova hladina se v dUsledku zdrazovani jednotlivych vyrobks
muze zvysovat, kdy v makroekonomii oznacujeme tento jev
terminem inflace Cili trvaly vzestup vseobecné cenoveé hladiny
Inflace je sice penézni jev, nicmeéne jeji dopad na ekonomiku
mUze byt zasadni.
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Vnéjsi ekonomicka pozice vyjadfuje postaveni dané ekonomiky ve svétoveé
ekonomice.

Soucasne ekonomiky nejsou uzavrene a cCile se zapojuji do mezinarodniho
obchodu, ktery jim m0ze prinést celou fadu jak pozitivnich dopadg, tak i
negativnich dopady

V ramci svétové ekonomiky mdzeme s rGznou intenzitou sledovat toky
zbozi, sluzeb, osob a kapitalu mezi zemémi.

Pro makroekonomy je tedy dulezite néjaky zpisobem zachytit postaveni
dane zemé vUci zbytku svéta, coz se nejcastéji stanovuje pomoci sledovani
uct0 v ramci platebni bilance, jez zjednodusené receno vyjadruje
mezinarodni obchod s vyrobky a sluzbami a mezinarodni pohyb kapitalu do
zeme a ze zeme.

Dilezite jsou nejen toky v absolutnich Cislech, ale rovnéz i vysledna salda
jednotlivych ucty, Cili jestli prevazuje smér z ekonomiky nebo do ni.






Otazka - Ktery ze zobrazenych vzpéracu je vykonnéjsi?

V absolutnich Cislech je zrejme, ze
vétsi vahu zvedne vzpérac vpravo, coz
je dano tim, ze je vétsi, ma vetsi
objem svald, nez kolik ma vzpérac
vlevo. Pokud bych ale pomérovali
relativni vykon obou vzpéracy, tj. ze
bychom zohlednili jednak vahu,
kterou zvedli, jednak ale i celkovou
hmotnost vzpérace a vzajemné je
pomerili, mohli bychom klidné dojit k
zaveru, ze maly vzpeérac je silnéjsi, tj.
ma vyssi vykon nez vzpérac velky.
Stejné je tomu tak i u ekonomik (viz
nasledujici obrazek)
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= soucet penéznich hodnot finalnich vyrobku a
sluzeb vyprodukovanych behem jednoho roku
vyrobnimi faktory alokovanymi v dane zemi, a to
bez ohledu, kdo je jejich vlastnikem

ProC penézni hodnota?




Podminky pro zapocitani do HDP:

jento, co je nove vyprodukovano (NE opétovny prodej)
jen finalni produkce (NE polotvary)

jen to, co proslo trhem (NE domaci prace)

jento, co je legalni (NE Cerny/Sedy trh) - ne tak Uplné (Statistici
zahrnuji do narodnich Uctu vedle prostituce a obchodu s
drogami take kradeze motorovych vozidel, ilegalni vyrobu a

pasovani cigaret, alkoholu a paliv a take porusovani autorskych
prav.



Podil ilegalnich aktivit na HDP v letech 2010 a 2012:

v
miliardach
korun
(2010)

Ilegalni

aktivity 1972

celkem

E)mgmvj-‘ trhv oo

CR

Prostituce 354

Ilegalni

vyroba a

pasovani 2,86

tabdku a

alkoholu

Ostatni

(porufovani

autorskych

prav, kradeie
504

motorovych

vozidel a

podvody s

palivy)

v
procentech
HDP (2010)

0,50

0,21

0,09

0,07

013

v
miliardach
korun
(2012)

2410

943

339

4,65

6,62

v

procentech
HDP (2012)

0,60

023

0,08

0,12

0,16
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Ceny se v Case meni (zpravidla rostou), coz muUze mit
vliv na hodnotu HDP » mozna zkresleni v ¢ase a
nemoznost srovnani

Nominalni HDP — vypocitava se v beznych cenach, t;.
cenach roku ve kterém pocitame HDP

Realny HDP - vypocitava se ve stalych cenach, tzn.
cenach ocisténych od zmen (napr. HDP za rok 2014 v
cenach roku 2005). DUlezity pro posouzeni vyvoje
ekonomiky v Case

Deflovani= ocisténi od inflacnich jevu Cili prevod z
nominalni hodnoty na realnou



EU member states economic data (2015) EU member states economic data (2015)

GDP (Nominal) GDP (Nominal) GDP (PPS) GDP (Nominal) GDP (Nominal) GDP (PPS)

Member state Member state

sorted by GDP :}% p::::ﬂfa p:::fifa sorted by GDP :;% p: ::1'3_11“ p:;:ﬁ_ﬁ'{a
 [T— 3,032.8 37,100 36,000 [} Bromania 160.4 8,100 16,300
Z#=United Kingdom 2,577.3 39,600 31,600 D Hungar 109.7 11,100 19,700
[l IM 2,181.1 32,800 30,300 pimms|ovakia 78.7 14,500 22,200
B Ny 1,642.4 27,000 27,500 228 xembour 51.2 89,900 76,400
=§m 1,075.6 23,200 26,200 BB ulgaria 453 6,300 13,300
N etherlands 676.5 40,000 36,800 mmummCroatia 43.8 10,400 16,700
B Emsweden 447.0 45,600 35,600 EEMSlovenia 38.6 18,700 23,700
EEPoland 429.8 11,200 19,800 I Lithuania 37.3 12,900 21,300
B Becicium 410.4 36,600 33,800 mmmLatvia 24.4 12,300 18,500
mmm Austria 339.9 30,400 36,600 NMEstonia 203 15,400 21,200
& mDenmark 271.8 47,800 36,200 -~ Cyprus 17.6 20,800 23,500
B Uireland 255.8 55100 49,600 MIMalta 8.8 20,300 25,400
==Einland 209.2 38,200 31,200
Elrorusal 179.5 17,300 22,300

[ —

Greece

hCzech Republic




Bl Chinal" ") 23,159,107

[ European Union 2 20,982,857

2 B= United States 19,390,600
3 == India 9,459,002
4 @ Japan 5,428,813
5 N Cermany 4,170,790
6 mm Russia 4,007,831
40 Switzerland 517,172
7 W ndonesia 3,242 771 +
_ 41 | l Romania 481 453
.« Ekonomicka sila'> udava jrcelkovy HDP ‘teny
. = Ekonomicka sila.= udava jecetkovy prepocteny na
Hang Kon 454 91
10 France | 2 6V 746 = d I(g b
m 'EUR).
. srovnatelnou ménovou Jedlnf@t u (USD nebo
= Austria 439, 5?5
12 aly 0,90 - . V4
46 |
5 J nto ukazatel definuje: po'steavenl dane zeme (jeji silu)
Venezuela 380,743
14 e} South Korea v 7 2,029,032 . -
48 B= Norway 380,006
s ve.svetove ekonemice
ﬁ 49 e CZech Republic 375679
16 B Saudi Arabia 1,773,551 ]
50 W | kraine 368,784
17 I+l Canada 1,769,270
51 mm Qatar 347 887
18 == iran 1,644,705
52 B N Ireland 343,682
19 E Austlraha 1,246.475 53 &3 Myanmar 134 856
20 = Thailand 1,233,737 4 —= Israel 216120
21 = EOYPL 1.201.188 55 Xl Portugal 310,651
22 Bl Taiwan 1,185,480 56 = Kuwait 300 640
73 m POIANG 1,121,000 = == Greece -
24 B I Nigeria 1,118,756 58 I Morocco 300,556
25 Pakistan 1,056,987 50 — 284 966
26 [C = r'v'.|a|a'_\.|‘5ia 930,750 &0 == Denmark 284 040
27 Argentina 020,249 61 IE3 Sri Lanka 278 415
25 = MNetherlands 916,078 62 = Finland 230 662
29 M Philippines 875,572 63 == Uzbekistan 222,792
30 B South Africa 765,568 64 == Ethiopia 104 980
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10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
29
26
27
28
29
30

m Qatar
B} Macau
— Luxembourg
[N Singapore
=~ Brunei
B N} Ireland
B Morway
= Kuwait
= United Arab Emirates
Bl Switzerland
IE3 Hong Kong
&y San Marino
B= United States
EJ Saudi Arabia
— MNetherlands
o Iceland

) Banhrain
B Sweden
N Germany
& Australia
Bl Taiwan
am Denmark
— Austria
I+J Canada
B } Belgium
i Oman

wp= Finland
£E= United Kingdom

B B France
@ Japan
B Vaita

e} South Korea

124,927
114,430
109,192
90,531
76,743
72,632
70,590
69,669
68,245
61,360
61,016
60,339
59,495
55,263
53,582
52,150
51,846
51,264
50,206
49,882
49,827
49,613
49,247
48,141
46,301
45,464
44,050
43,620
43,530
42,659
42,532
39,387
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34
3o
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
a1
52
53
54
55
56
a7
58
59
60

-
o U N
Cyprus
—=_ Israel
I CZech Republic
E= Eguatorial Guinea
s Slovenia
Em Slovakia
mm Lithuania
= Estonia
BN Trinidad and Tobago
El Foriugal
= POland
= Hungary
B= Malaysia
L= Seychelles
mm Russia
= Greece
— Latvia
PR Saint Kitts and MNevis
Bl Antigua and Barbuda
Turkey
B Kazakhstan
= Bahamas, The
Bam Chile
a Panama
== Croatia
I |l Romania

2= Uruguay

¥ a

S

o
i

36,557
36,250
39,223
34,865
34,063
32,895
31,935
31,473
31.154
30,258
29,251
28,910
28,871
28,712
27,890
27,776
27,291
26,849
26,198
26,453
26,071
25,080
24,588
24,262
24,095
23,991
22,445

repocteny



CBCHODNE PODNIXATELSKA

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019
Luxembourg 266 258 260 267 263 264 272 272 272 264 263 261
Ireland 136 131 132 130 133 133 138 181 178 183 191 191
Denmark 127 127 131 129 129 130 129 128 128 129 129 129
Netherlands 143 140 137 135 136 137 133 132 129 129 130 128
Austria 127 128 128 129 133 133 132 131 130 128 128 127
Germany 118 118 121 124 124 125 127 125 125 124 123 121
Sweden 129 126 128 130 130 128 127 129 124 123 121 120
Belgium 116 119 121 119 121 121 121 121 120 119 118 117
Finland 123 119 118 119 117 115 113 111 111 111 111 111
France 108 109 109 109 108 110 108 107 106 104 104 106
United Kingdom 113 110 111 108 110 111 111 111 109 108 106 105
ltaly 108 108 106 105 103 100 98 97 98 98 97 95
Czechia 85 86 84 84 83 85 87 88 88 90 91 92
Spain 102 101 96 93 91 90 91 91 92 93 91 91
Slovenia 91 86 85 84 83 83 83 83 84 86 87 88
Estonia 70 65 66 72 75 77 79 77 77 79 82 84
Lithuania 64 57 61 66 71 74 76 75 76 79 81 82
Portugal 82 83 83 78 76 78 78 78 78 77 77 79
Slovakia 73 72 76 76 77 78 78 78 73 72 73 74
Hungary 64 65 66 67 66 68 69 70 68 69 71 73
Poland 56 60 63 66 68 68 68 69 69 70 71 73
Latvia 60 53 53 58 61 63 64 65 65 67 69 69
Romania 52 52 52 52 54 55 56 57 60 64 66 69
Greece 95 95 86 76 73 72 72 70 69 68 68 68
Croatia 64 63 60 60 61 60 60 60 61 62 63 65

Bulgaria 43 bty A 46 47 46 47 48 49 50 51 53
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CBCHODNE PODNIXATELSKA

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
EU (28 countries) 3,3 3,1 0,5 -4,3 2,1 1,8 -0,4 0,3 1,8 2,3 2 2,4
Euro area (19 countries) 3,2 3,1 0,5 -4,5 2,1 1,6 -0,9 -0,2 1,4 2,1 1,9 2,4
Bulgaria 6,9 7,3 6 -3,6 1,3 1,9 0 0,9 1,3 3,6 3,9 3,6
Czech Republic 6,9 5,6 2,7 -4,8 2,3 1,8 -0,8 -0,5 2,7 5,3 2,5 4,3
Germany 3,7 3,3 1,1 -5,6 4,1 3,7 0,5 0,5 2,2 1,7 2,2 2,2
Ireland 5 5,3 ST -5 1,9 3,7 0,2 1,3 8,8 25,1 5 7,2
Greece 5.7 33 -0,3 4,3 -5,5 -9,1 7.3 -3,2 0,7 -0,3 -0,2 1,4
Spain 4,2 3,8 1,1 -3,6 o} -1 -2,9 -1,7 1,4 3,6 3,2 3
Italy 2 1,5 -1,1 -5,5 1,7 0,6 -2,8 -1,7 0,1 1 0,9 1,5
Cyprus 4,7 5,1 3,6 -2 1,3 0,4 -2,9 -5,8 -1,3 2 4,8 4,2
Luxembourg 5,2 8,4 -1,3 WA 4,9 2,5 -0,4 3,7 5,8 2,9 3,1 2,3
Hungary 3,9 0,4 0,9 -6,6 0,7 1,7 -1,6 2,1 4,2 34 2,2 4
Austria 3,5 3,7 1,5 -3,8 1,8 2,9 0,7 o} 0,8 1,1 1,5 3
Poland 6,2 7 4,2 2,8 3,6 5 1,6 1,4 3,3 3,8 3 4,6
Portugal 1,6 2,5 0,2 -3 1,9 -1,8 -4 -1,1 0,9 1,8 1,6 2,7
Romania 8,1 6,9 8,3 -5,9 -2,8 2 1,2 3,5 3,4 3,9 4,8 6,9
Slovakia 8,5 10,8 5,6 -5,4 5 2,8 1,7 1,5 2,8 3,9 3,3 3,4
Finland 4,1 5,2 0,7 -8,3 3 2,6 -1,4 -0,8 -0,6 0,1 2,5 2,8

United Kingdom 2,5 2,5 -0,3 -4,2 1,7 1,6 1,4 2 2,9 2,3 1,8 1,7




CBCHODNE PODNIXATELSKA

TIME 2019-Q1 2019-Q2 2019-Q3 2019-Q4 2020-Q1 2020-Q2 2020-Q3 2020-Q4

Belgium 0,2 0,3 0,5 0,6 =34 -11,8 11,6 -0,1
Bulgaria 1,3 0,6 0,6 0,6 0,4 -10,1 4,3 g
Czechia 0,6 0,5 0,5 0,4 -3,1 -8,7 7,1 0,6
Denmark 0,8 1,0 0,4 0,1 -1,3 -6,8 5,2 0,6
Ssg)nany (until 21990 former territory of the o 5 & 8 . . 8,5 &
Estonia 2,5 0,4 0,4 0,5 -1,1 -5,2 2,5 2,1
Ireland -0,5 4,9 -0,9 4,3 -3,5 -3,2 11,1

Greece 0,9 0,5 -0,7 0,5 0,1 -14,1 2,3 ;
Spain 0,5 0,4 0,4 0,4 -5:3 -17,9 1614 0,4
France 0,5 0,3 0,2 -0,2 5,9 13,5 18,5 1,4
Croatia 1,0 0,5 1,2 -0,4 -1,1 -15,4 8,2 2,7
ltaly 0,1 0,1 0,0 0,4 5,5 13,0 15,9 -1,9
Cyprus 1,3 0,7 -0,1 1,3 -0,5 -13,1 8,9 1,4
Latvia -0,5 0,6 0,5 0,0 -2,3 -7,0 6,9 1,1
Lithuania 1,3 0,9 0,9 0,9 -0,3 -6,2 6,1 -0,2
Luxembourg 0,1 1,9 0,7 0,2 -1,6 -7,3 9,3 1,6
Hungary 1,6 0,8 0,9 0,6 -0,4 -14,5 11,0 1,4
Malta 1,0 2,6 0,9 1,1 -2,4 -14,2 8,0 3,8
Netherlands 0,5 0,4 0,3 0,5 -1,5 -8,5 7,8 -0,1
Austria 0,8 -0,3 0,3 -0,5 -3,0 -10,7 11,8 -2,7
Poland 1,7 0,7 1,2 0,2 -0,3 -9,0 7,9 -0,7
Portugal 0,8 0,6 0,5 0,7 -4,0 -13,9 13,3 0,2
Romania 1,9 0,4 0,9 1,1 0,2 -12,2 6,1 5,3
Slovenia 0,8 -0,1 0,6 1,1 -4,8 -10,1 12,2 -1,0
Slovakia 0,6 0,4 0,4 0,6 -5,1 -8,3 11,7 0,2
Finland 0,8 0,9 -0,3 -0,6 -0,9 4,3 3,2 0,4

Sweden 0,3 0,2 0,5 -0,3 -0,3 -7,6 6,4 -0,2
United Kingdom 0,6 0,1 0,5 0,0 -3,0 -18,8 16,0 2




1. Hruby domaci produkt

2. Hruby narodni produkt

U HDP je dUlezite, kde jsou VF umistény (v domaci zemi Civ
cizin€) bez ohledu na to, kdo je vlastni. U HNP je naopak
dulezite, kdo tyto vyrobni faktory vlastni, bez ohledu na to,
kde jsou umistény.



Vydajova metoda

DUchodova (prijmova) metoda
Odvetvova metoda



Podstata — secteme vydaje ekonomickych subjektu

HDP=C+I1+G +

C= spotreba domacnosti
|I= hrube soukrome investice
G= vydaje vlady na nakup statku a sluzeb



1996

2000

2012

I.Q
2013

(mezironi
rména)

Hruby
domaci
produkt

1602 mid.

2241 mid.

3785 mid.

1.3%

Utraty
lidi

834 mid.

1125 mid.

1866 mid.

0.0%

+

Investice
lidi

554 mid.

660 mid.

891 mid.

3.3%

Viadni
nakupy

317 mid.

455 mid.

805 mid.

0.4%

Export
-lmport

103 mid.
(784 mid. - 887 mid.)

Tmid.
(1347 mid. - 1346 mid.)

223 mid.
(291 mid. - 2688 mld.)

1.6%



vychazi z dichodu (prijmu), jez plynou ek. subjektim
z vlastnictvi VF a jez byly pouzity na tvorbu HDP

HDP=w+i+z+n+s+a+Ty

w - mzdy a platy

n - renta (U zemédélcuU renta z pudy Ci pronajem nemovitosti)
| - Cisté Uroky

z - zisky firem

a — odpisy (amortizace)

Ty - nepfime dané

S — prijmy ze samozamestnani



Neoklasicka ekonomie — navazuje na klasickou ekonomii
(neviditelna ruka trhu, volny trh bez zasahu statu - liberalismus,

pruznost cen jakozto nastroj utvareni rovnovahy) = vira v
samoregulacni schopnosti ekonomiky

Keynesovska ekonomie — vznika v obdobi hospodarske krize v
30.letech, neviditelna ruka trhu selhala, nutnost statni
intervence (popreni samoregulacni schopnosti v kratkem
obdobi), ceny jsou nepruzne, zejmena smérem dolu



HDP?

Pri stejné vybavenosti VF muze byt vykon ekonomiky
rozdilny

Hranice produkcnich moznosti?

Skutecny produkt muze byt vyssi nebo i mensi, nez kolik Cini
tzv. potencial

Kratke vs. dlouhé obdobi (PPF)

Determinanty vykonu v kratkem obdobi



PPF,

PPF,

auta



=takovy produkt ekonomiky, pro jehoz produkci jsou vyuzity vsechny

disponibilni vyrobni faktory, avsak v mire, jez jesté nevyvolava
inflacni tlaky, tj. tlaky zejména v podobé ristu cen VF. Ekonomika
nefunguje tzv. ,nadoraz", nybrz jde o dlouhodobé udrzitelny stav a
nejsou vyvolavany aniinflacni, ani deflacni procesy. Soucasné na trhu
prace existuje tzv. prirozena mira nezamestnanosti



ProC jsou nékteré staty bohatsi nez ty druhé?

Pro¢ napr. Cina rostla v 90.letech pres 10 %
rocné a ted je ekonomicky rist pomalejsi?

Jaké byly priciny a nasledné i dusledky
ekonomické krize v letech 2008-2009

Kratkodobé vvkvvv vs. dlouhodoby trend

A
HDP

trend

¢as



KRATKODOBE ZVYSENI PRODUKTU, které je po urcité dobé

vystridano poklesem, uroven rovnovazného Y je dana
zménami AD, které zplsobuji pohyb skutecného Y kolem
Y*, jednd se o rust skutecného produktu ve smyslu
jeho cyklického kolisani

nebo

DLOUHODOBY TREND - spojen se zvysovanim produkénich
moznosti ekonomiky, dlouhodoby rist Y*, tzv. rlst v
pravém slova smyslu
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HDP v case neustale kolisa, stridavé roste a klesa =
probiha ekonomicky cyklus (kratkodobé zmény agregatniho

vystupu ekonomiky)

ekonomicky cyklus je tedy kolisani celkové ekonomické
aktivity v case = opakujici se nesoulad mezi
potencialnim a skutecnym produktem

ekonomicky cyklus je posloupnosti pravidelné se
opakujicich fazi vzestupu, poklesu nebo stagnace
makroekonomické aktivity (redalného HDP, zaméstnanosti,
spotreby, investic, exportu atd.)

expanze —vrchol —kontrakce =dno —expanze

Ekonomicky rlst= Sirsi pojeti, vysledek zmén dostupnych
VF a zmén v intenzité vyuzivani VF (produktivité)




Realny
produkt

vrchol

dno

vrchol

trend
(potencialni produkt)

¢as



=konjunktura, zotaveni, rozmach

domacnosti vice poptavaji spotrebni statky = rdst objemu
vyroby (firmy také najimaji vice L a K), mzdy zatim
nerostou, je pouze vice odpracovanych hodin

v této fazi dochdzi k rustu redlného HDP, coz ma za
nasledek rlst zaméstnanosti (pokles nezaméstnanosti), rust
agregatni poptavky, vetsi vyuzivani vyrobnich kapacit

rostou investice do vyroby (skrze bankovni uvéry) a
zpravidla dochazi i k rustu cenové hladiny

zakladaji se i nové firmy, roste cenova bublina na
realitnim trhu

expanze nasleduje po dosazeni dna a koncCi dosazenim
vrcholu, kdy se vycerpavaji VF (nutnost napr. preplacet
pracovniky), prudce rostou konzumni aktivity domacnosti



Faze ekonomického cyklu - vrchol

= HDP dosahne vrcholu a dale jiz neroste

skutecny produkt dosahuje v ramci jednoho cyklu svého
maxima

maximalné jsou vyuzivany vyrobni kapacity (jejich cena
roste), vysoka mira investic vycerpava zdroje ekonomiky
(uspory), roste poptavka po kvalifikovanych pracovnicich,
kterych je nedostatek

ekonomika pracuje nad své moznosti, coz vede k prudkému
narustu cenové hladiny

Optimisticka ndalada= enormné roste C, masivni poptavka po
hypotékach (bublina na realitnim trhu) a dalsSich
spotrebnich uvérech

konec vrcholu = ekonomika prechazi do faze poklesu
(kontrakce)



Faze ekonomického cyklu — souvislost

s vyvojem realitniho trhu

Nabidkové ceny byt (index, 2010 = 100)
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Faze ekonomického cyklu — souvislost

s vyvojem realitniho trhu

Ceny byt - Praha (index, 2010 = 100)
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Faze ekonomického cyklu — souvislost
s vyvojem trhu prace

_ 2020
zdroj:C50 CTK



Faze ekonomického cyklu — souvislost
S vyvojem miry nezamestnanosti

1990

1995

2000

2005

2010

2015

10



Faze ekonomického cyklu — souvislost
S vyvojem miry nezamestnanosti

Nezameéstnanost v Cesku
podil nezaméstnanych osob ve véku 15 - 64 let, v procnetech

38 38 38 37

11/19 12 1 2 3 L3 5 6 7 8 9 10 11/20
zdroj: Ufad prace CTK



Faze ekonomického cyklu — souvislost
S vyvojem miry nezameéestnanosti
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Faze ekonomického cyklu - kontrakce

Pokles (nékdy vnimano jako jakasi ,,ozdravna kura“) -po
vrcholu zacind redlny HDP klesat

Optimisticka nalada se méni v pesimistickou

pokles produkce komodit, snizovani duchodl ekonomickych
subjektl, rust nezaméstnanosti, nizsi zisky firem, pokles
investic, neprimérené snizovani agregatni poptavky,

Do potizi se dostava automobilovy prumysl

firmy reaguji vyprodejem své produkce a hledanim uspor
(problém jsou mzdy)

nedobytné uvéry, propada se realitni trh
v nékteré literature se tato faze nazyva recese



Faze ekonomického cyklu

Kontrakce podle délky trvani

recese = pokud klesne realny HDP alespon dve
ctvrtleti po sobeée

krize = prudka kontrakce (vyrazny pokles HDP,
napr. krize v 30.letech nebo 2008-2009)

deprese — dlouhodoba recese

stagnace — obdobi, kdy produkt vykazuje nulové
nebo nepatrné zmeny




Faze ekonomického cyklu - dno

= dno je bod, ve kterém je skutecny produkt nejnizsi ve
vztahu k produktu potencialnimu

nejnizsi uroven hospodarské aktivity, malé nebo nulové
zisky firem, nizka uroven spotrebitelské poptavky

Vysoka nezaméstnanost, nizka spotreba (jen to nejnutnéjsi,
odlozeni spotreby), realitni trh stagnuje, banky nepljcuji

krach neefektivnich vyrob
relativné nizka cenova hladina, ale riziko deflace

po jisté dobé jiz produkce neklesa, zacne stagnovat a

posléze opét dochazi k expanzi
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rozbor pricin ekonomického cyklu je velmi
slozity a nejednoznacny

nekteré teorie vidi pricinu ekonomického cyklu
v kolisani mnozstvi penéz v ekonomice, dalsi

v zasazich statu do trzniho mechanismu,
nabidkove teorie pak v oblasti vyrobnich
faktoru

prvotni pricinou vzniku cyklu jsou faktory
externi, ale jakmile ekonomika dostane prvotni
impuls, zacnou procyklicky plsobit i faktory
interni



nedostatecné informace ekonomickych subjektu,

nerovnomérné tempo vyuzivani novych vynalezu
a objeval,

zmény cen zakladnich surovin na svetovych
trzich,

ménové krize, problémy na mezinarodnich
kapitalovych trzich

vladni regulace ekonomiky nastroji fiskalni a
monetarni politiky

zmény vladni politiky (volebni obdobi)

N~

politické priciny (valky, revoluce)



N S

priciny kolisani agregatni nabidky a
poptavky jsou uvnitr ekonomiky

snaha firem maximalizovat zisk usporami
mzdovych nakladld = uspory mezd vyvolavaji
zaostavani poptavky za nabidkou

nestabilita investicnich vydaju

bohati nebo setrni 1lidé ziskavaji prilis
velké prijmy v relaci k moznym investicim
ve spolecnosti apod.



Kitchinovy cykly - kratkodobé, trvaji 36-40

mésicl, jsou zplUsobeny vykyvy v zasobach a
rozpracované vyrobe, oznacuji se 1 jako sezdnni
cykly,

Juglarovy cykly - strednedobé, trvaji 7-10 let,
jsou zplUsobeny investicemi do stroju a zarizeni,
jsou oznacovany 1 jako podnikatelské cykly,

Kondratevovy cykly - dlouhodobé, trvaji 30-60
let, jsou zplsobeny zménami ve vyrobnich
technologiich, monetarnimi a politickymi jevy,
klimatickymi zménami, inovacemi vys$Sich radu,
apod.
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Z predchoziho obrazku tedy vyplyva, ze disponibilni dichod
Ize rozdélit na spotrebu a Uspory, neboli:

DI=C+S

Co je klicove pro pomér meziCa S?

mpc (mezni sklon ke spotrebé) vs. mps (mezni sklon k
usporam), plati mpc + mps=1

Velikost spotreby je zavisla na vysi disponibilniho dUchodu,

s rostoucim dUchodem roste i spotreba = spotreba je funkci
disponibilniho dGchodu.

Usporova funkce je pak zrcadlovym obrazem spotrebni
funkce



C Do tohoto bodu je
spotreba vySsSi nez
disponibilni dichod. Co ’
z toho vyplyva? e

USPORY

45 (Y=C)

C=C,+mpc*Y

Y

C,= autonomni spotreba, tj. spotieba, ktera nezavisi na vysi duchodu



C, — autonomni spotrebni vydaje, ktere nezavisi na velikosti

ddchodu, autonomni spotreba vyjadfuje spotrebni vydaje,
kdyz je dichod roven nule

C,—indukovana spotreba (spotrebni vydaje), ktera je funkci
ddchodu a je nasobkem mezniho sklonu ke spotrebé (mpc) a
ddchodu (Y) C=mpc*Y

mpc — mezni sklon ke spotrebe, vyjadruje velikost, o kterou
se zvysi spotrebni vydaje pri zvyseni dichodu o kazdou
dodatecnou jednotku.



1. Cerpam naspofené
) ) finance
Az do tohoto bodu jsou uspory ZAPORNE => pebo

2. Pujcim si

S= -C,+(1-mpc)*Y

Y

Rovnice usporoveé krivky se da zapsat i jako
S=-C,+mps*Y , nebot plati:

mps + mpc =1



Usporova funkce= rostouci funkce ddchodu
S, —autonomni Uspory, které nezavisi na velikosti dUchoduy,

autonomni uspory vyjadruji velikost Uspor, kdyz je dichod
roven nule, plati S,=-C,

S,—indukovane Uspory, které jsou funkci dichodu a jsou
nasobkem mezniho sklonu k Usporam (mps) a dochodu (Y)
S;=mps*Y nebo take Si= (2-mpc)*Y

mps — mezni sklon k Usporam, vyjadfuje pomeér prirdstku
Uspor k prirUstku dichodu.



K CEMU?

Urceni rovnovazneého produktu

Tento vydajovy model je tzv. poptavkove orientovany, tj.
popisuje mechanismus, kterym agregatni vydaje ovlivnuji
realny produkt

Agregatni vydaje (AE) jsou stimulem rustu produktu

Dvou, tri a Ctyrsektorova verze

Agregatni vydaje AE=hodnota planovanych vydaju na nakup
vyrobku a sluzeb, jez jsou ekonomicke subjekty ochotny vydat
pri urcite urovni realneho produktu



PREDPOKLADY MODELU SE 2 SEKTORY

cenova hladina je stalg,

zasoba kapitalu je dostatecna, mUze byt vyrobena produkce,
ktera je poptavana,

existuje produkcni mezera,

nabidka prace je dostatecna, mUze byt vyrobena produkce,
ktera je poptavana pri dane stalé nominalni mzde,

vsechny nominalni veliciny jsou realnymi velicinami,
ekonomika je uzavrena



INVESTICE FIREM

Pomérné promenlive

Zavisi napr. na poptavce po produkci firem, ocekavanich podnikatelU
ohledné dalsiho vyvoje ekonomiky, na inflaci, nastaveni
podnikatelského prostredi, pohybu ménovych kurzU, a v neposledni
rade take na politickem vyvoji

Investice ovliviuje i vlada prostrednictvim napr. investicnich
pobidek, zménou sazby dané ze zisku, existenci minimalni mzdy atd.
Investice se neméni se zménou realneho dichodu

Investice maji multiplikacni efekt na produkt (produkt roste rychleji
nez investice, ktere jej vyvolaly)



L=1, +A |

Investi¢ni vydaje jsou autonomni, tj. nezavislé na urovni duchodu



SKUTECNE AGREGATNI VYDAJE

skutecné spotrebnivydaje = planovanym spotrebnim vydajom,

lisi se planovane a skutecne investicni vydaje,

skutecne celkove investicni vydaje: investicni vydaje planovane |, a
investicni vydaje neplanované I (maji charakter zasob).

vyrobi-li firmy vice produktu, hromadi se vyrobena produkce v
zasobach, dochazi k neplanovanemu hromadeni zasob a I > o.
Pokud vyrobi firmy meéné produkce, dochazi k neplanovanemu
cerpani zasob, I < o.

celkovy objem planovanych vydajiu zahrnuje vydaje tvorici agregatni
vydaje AE=C + |



AE Do tohoto bodu jsou

Gspory niz&i neZ investice. 45 (Y=AE)

Bod E je rovhovaznym, ’

kdy se zamyslené P ’

agregatni vydaje rovnajl / AE=C+l

didchodu

Y e =rovnovazny produkt %

A,= autonomni vydaje, tj. sou¢et autonomni spotreby a investi¢nich vydaju



S, | V tomto bode se investice
rovnaji usporam, Cili vSechny
uspory jsou proinvestovany,
jedna se tedy o rovnovazny
bod

S= -C,+(1-mpc)*Y

S=0 Yg=rovnovazny produkt

Y

Vyse rovnovazneho produktu je samozrejmé
stejna jako v predchozim pripade, tj. pomoci
spotrebni a usporové funkce



AE 45 (Y=AE)

AE=C+l

Y =rovnovazny produkt

Y* =potencialni produkt

*
YE < Y Y
>
recesni mezera



S’ | V tomto bode se investice
rovnaji usporam, Cili vSechny
uspory jsou proinvestovany,
jedna se tedy o rovnovazny S= -C,+(1-mpc)*Y

bod

-Ca recesni mezera

Y =rovnovazny produkt<Y*=potencialni produkt

Zvysit realny produkt jde v ramci této teorie napf. politikou ,levnych
penéz” Cili snizenim urokovych sazeb



V tomto bode se investice

rovnaji usporam, Cili vSechny

uspory jsou proinvestovany, S,
jedna se tedy o rovnovazny -

Domacnosti vice spori=>cast produkce neni
nakoupena=>hromadeni zasob =>firmy snizuji vystup

Sporivost muize vést i k tomu, Zze ekonomika se dostane do recese
nebo ji prohloubi



Jaky efekt bude mit na vysi rovhovazného produktu zvyseni investic?

., 45 (Y=AE)

Prirustek AE Novy rovnovazny bod / /
investic vyvola y y / AE . =C+l

posun kfivky AE 7 -
smérem nahoru / _ - - /@

/
/ 2 g

/
-

YE_1 YE; Doslo k narust dukt Y
oSlo k narustu produktu
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Zvysi se nam investicni vydaje, coz vyvola posun krivky

AE smérem nahoru. Dulezité je, ze zména investic vyvola
nékolikanasobnou (multiplikovanou zmeénu rovnovazného
produktu, ktera se da vypocCitat skrz jednoduchy vydajovy

multiplikator (znaCi se k), ktery udava, o kolik se zvysi

produkt, zvysime-li investicni vydaje o jednotku.

AY 1 1

Al 1-mpc  mps

Vypocet: k=




Jaky efekt bude mit na vysi rovnovazného produktu
zvyseni mpc?  , 45 (Y=AE)

/
Zmeéna mpc AE Novy rovnovazny bod // / s AE,=C+l
vyvola zménu ;.
sklonu AE \
zvysi se

YE1 YEZD'Ik’°t dukt Y
—_— osSlo k narustu produktu
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KRIVKA AGREGATNICH VYDAJU

yF 7

posune se smerem nahoru, kdyz se zvysi C,, |,
zvysi se jeji sklon, pokud se zvysi mpc

posune se smerem dolu, pokud se snizi C,
nebo |,

snizi se jeji sklon, pokud se snizi mpc



